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Ao longo da historia, inventores de épocas distintas puxe-
ron en marcha a sa imaxinacién ideando méquinas que
fixeron progresar a humanidade.

Tarefa final

As maquinas facilltannos a vida pero debemos usalas
ben. Analiza o funcionamento dunha maquina que usas
para moverte, como uns patins, un monopatin, etc., re-
flexiona e aprende a usala de forma segura.

€ ma
A

quinas
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A indispensable roda

A roda ¢, sen diibida, un dos miis grandes inven-
tos da humanidade. Intenta imaxinar por un
momento como serfa 2 vida sen este elemento
circular e mébil ao que normalmente non damos
todo o seu valor. Ao contemplar unha roda é
probable que pensemos nas moitas formas dife-
rentes de transporte sobre rodas que existen, por
exemplo, automébiles, trens e bicicletas. Sabfas
que a roda constittie tamén unha parte vital dou-

tros moitos inventos?

Muifios de auga, méquinas de vapor, reloxos e in-
cluso a electricidade foron posibles grazas 4 roda.

DanieL PaqueTTe: Diario de los inventos,
Ediciones SM

Falamaos

(1)

(2]

As rodas forman parte de numerosos obxec-
tos. Fai unha lista dos obxectos con rodas que
se nomean no texto. Despois, reflexiona e cita
outros dous méis.

0 texto prop6n que imaxinemos como seria

a vida se non existise a roda. Como cres que
serfa un mundo asi? Explica que problemas
poderfa ocasionar.

Como xa viches, unha das partes da bicicle-
ta é a roda, pero ademais ten outros compo-
flentes, como as barras rixidas que soportan
e unen todas as suas partes. Que pasaria se
estas barras non fosen rixidas? )

A. A bicicleta funcionaria mellor porque seria
mais lixeira.

B. A bicicleta funcionaria peor porque non so-
portarfa o peso do ciclista.

C. A bicicleta funcionaria igual.

Observa a imaxe. Que medidas de proteccién
estan utilizando os ciclistas?

Escaneado con CamScanner
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Estruturas @

Para soportar o peso dun edificio ou o do teu propio corpo fan falta
materiais resistentes. Non obstante, a resistencia non depende s6
da materia coa que est4 feito un obxecto, sen6n tamén da forma
que lle deamos.

d Dota de resistencia un follo
: Dobra un folio e realiza estas montaxes. Coloca sobre elas un obxecto.

o

[ER TR ]
ssssssssune

seasesse

ssssssssesnnne

sesssssane

XL

@ Cando dobramos un folio ddmoslle forma e facémolo mais resistente. Experimenta: cal é a opcién
mais resistente? E a menos? Explica por que.

sessnsesRRRRE Y

.
---------------------------------------------- PP IR RSN RN NN RPN P ER T IR seEIr R REsssssssassnERssRIsETRITTIERITRETRRRIRS®

Que é unha estrutura?

Unha estrutura é un conxunto de elementos capaces de soportar pe-
s0s e de protexer 0s obxectos ou as maquinas aos que pertencen.

As forzas que actian sobre unha estrutura chamanse cargas. Por
exemplo, no experimento anterior a estrutura do folio debe soportar
0 peso ou a carga da goma de borrar. ‘

Hai estruturas naturais, como o esqueleto, e estruturas artificiais
como o andel, o bambdn ou as pontes.

Fixate nos debuxos. O peso ou carga dos obxectos apéiase nas vi-
gas, que se suxeitan nos piares da estrutura.

Estrutura en

Estruturaen forma de tubo

formadel

(P es s i3 s P s SF VU TV T U
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As pontes
As pontes son
des. Son ¢ estruturas que serven para soportar forzas moi gran-

apa
ulgs Zes de soportar o seu propio peso e o da carga, o paso
OS movementos provocados polo vento.

€ pontes, dependendo do material co que es-
forma en que se empregue ese material.

dos vehic

Existen moitos tipos d
tean construldas e da

Nas pontes de arco as pedras colécanse en forma de arco
curvado. Isto fai que a ponte sexa moi resistente.

Constrie estruturas resistentes

Aplico unha forza...

Aplico unha forza... L M

Para que o cadrado non se
e non se deforme a solucién é:

deforma

Observa o que ocorre ao aplicar unha forza ou un peso a unha estrutura cadrada e a unha triangular.

@ Constrie unha ponte con estrutura triangular e pon libros encima. Por que resiste tanto?

As pontes de vigas estdn formadas pola unién de pezas
triangulares. Asf conséguense pontes longas e resistentes.

D T
.

A estrutura triangular
emprégase nas
pontes.

[EETER TR B
B e R R F R T T L R L R L e

.
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Unha estrutura é un conxunto de elementos capaces de soportar
forzas e de protexer os obxectos aos que pertencen.

Actividades

Os 6sos do teu esqueleto forman unha es- @ Unha mesa é unha estrutura. Identifica o

trutura. Explica por que. De que tipo €?

plar e a viga. Que carga soporta a tua mesa?

Escaneado con CamScanner
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As persoas sempre tiveron a necesidade de conseguir alimen-
tos, transportar obxectos ou construlr vivendas. Por iso, xa en
tempos moi remotos os seres humanos construlron maquinas
simples como a roda ou a panca, que lles axudaron a cubrir as
stas necesidades.

A panca

Fixate na imaxe, como & posible que a nena sexa capaz de le-
vantar o seu irman maior?

“Dademe un punto de apoio e moverei o0 mundo”. Con esta
frase Arquimedes referfase a que unha pequena forza, aplica-
da nun brazo moi longo dunha barra, pode levantar unha gran
carga ou peso situado no brazo curto da mesma barra.

A panca é unha barra rixida que se apoia nun punto, o punto
de apoio (PA), para transmitir unha forza. Asl, sobre unha par-
te da panca exercemos unha forza (F) para vencer a carga (C)
do obxecto que esta no extremo.

sssssssssasesRssIRIRRRRTRR TR .

Experimenta con pancas

EWET .

Panca de 1.2 clase Pancade 2.* clase

@ Estuda como se utilizan estes obxectos e determina

Punto de apoio Carga
A carga, é dicir o peso do neno, é taménunha

forza que ten que vencer a nena para levantalo.

------------------- s EEENENIISEEEEERNTRRRRRRESRER,y

Segundo onde situemos o punto de apoio, a forza e a carga, obteremos tres tipos de pancas.

Panca de 3.2 clase

© Reproduce as tres situaciéns e identifica o punto de apoio, a forza e a carga en cada unha.

que tipo de panca é cada un deles.

Sinala no teu caderno o punto de apoio, a carga e onde se aplica a forza.

'.-l-to-oo.lntacllolooolooulh-.nllllunou-c.v-t-—

"sesssssssssssssnunen SassrsssssssTRRsEsREsanES ssessasssnasvas semene ssssns SESsssBssEesIEssIRRERIRRTRRER NS *eesesnsssanns
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O esqueleto & unha estrutura

r(])ois'c]nuelzato constitie a estrutura do corpo humano. Permite-
i anternos erguidos e en equilibrio. En combinacién cos

usculos, realiza unha multitude de funciéns servindose de
pancas como as que xa estudamos.

No corpo humano existen numerosas pancas, case todas de
terge:ra clase. Grazas a elas podemos realizar a maiorfa das
accions:

¢ Pancas de 1.* clase, como a situada na cabeza. O punto de
apoio é a unién da columna vertebral co cranio. Os musculos
do pescozo e as costas son 0s que compensan o peso da ca-
beza.

» Pancas de 2.° clase, como a situada no pé. O punto de apoio
é a almofada xunto aos dedos do pé. Os xemelgos son 0s
musculos encargados de tirar para levantar o peso do corpo.

’ Pan_cas de 3.* clase, como a situada no cébado. O punto de
apoio é o c6bado. Os biceps son os musculos que levantan a
carga do extremo do brazo.

O c6bado e o xeonllo son pancas de 3. clase que funcionan
como unha bisagra.

» As méquinas simples tefien moi poucos elementos
e facilitan os traballos.

» Os 6sos e musculos forman a estrutura do corpo huma-
no, que esta formado por numerosas pancas. A maiorfa

- delas son de 3.? clase. ;

Actividades ° o

@ @ smCelmedixital.com PRACTICA g—' Relaciona
gmflaslﬂca méquinas segundo o seu tipo. () O teubrazo é unha panca. Levanta un peso
© Enquecasos poderias utilizar un pau como dobrando o brazo e identifica os tres ele-
unha maquina? mentos da panca. Move agora o peso a
metade do antebrazo e levantao. E méis

O Indica que tipo de panca son 0s seguintes
obxectos e explica en que consisten.

facil ou mdis dificil? Por que?

m
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Mais maquinas simples

Ademais das pancas, existen outras maquinas simples que ta-
mén nos facilitan os traballos diminulndo o esforzo que temos

que facer ou facéndoos méis comodos.

O plano inclinado

Temos un reto! Consiste en subir unha calxa mol pesada. Quen
necesitard facer menos esforzo para subir a caixa, Eva, Luls ou

Ana?

Efectivamente, ao utilizar a rampla madis longa e menos incli-
nada, ainda que tefa que percorrer mais espazo, Ana necesi-

tara facer menos forza para subir a caixa.

A rampla é unha maquina simple, chamada plano inclinado,
que serve para subir ou baixar obxectos cun esforzo menor.

Enrolamos o plano: o parafuso

Como xa viches, a rampla é moi util para aforrarmos esfor-
zos. Non obstante, se é moi longa pode resultar moi inc6-
moda. Para que ocupe menos espazo existe unha solucién:

enrolala.
Se enrolamos un plano inclinado sobre un eixe ou cilindro tere-

mos unha méquina moi utilizada: o parafuso.
O parafuso utilizase, por exemplo, para unir e fixar as pezas
que forman os mobles.

Unimos dous planos: a cufia

Se unimos dous planos inclinados, obtemos unha cufia. A cuiia
utilizase en moitas maquinas ou ferramentas para separar
dous obxectos ao aplicar unha forza. Por exemplo, utilizase
para cortar un anaco de madeira cunha machada.

Existen moitas outras ferramentas que son cufas como, por
exemplo, cravos, tesoiras e coitelos.

Cilindro

Plano
' inclinado

A cufla esta formada por
dous planos inclinados

Escaneado con CamScanner



Nuria utiliza unha maquina simple chamada polea. Unha polea é unha
roda cun canal que s

% serve de guia a unha corda. Ao tirar da corda, o
obxecto elévase. Utilizase en POZzos, guindastres, ascensores, etc.

» O plano inclinado ¢ unha rampla que se utiliza para subir ou

baixar obxectos con menos esforzo. O parafuso e a cufia son
dous tipos de planos inclinados.

» A polea é unha méquina simple que se utiliza para levantar
obxectos de forma maéis cémoda.

Actividades
r

levantar un obxecto desde o chan ata a al-
tura dun terceiro andar? Por que?

A.Panca B.Polea C.Planoinclinado

@ Fixate na funcién dos dentes ao morder.

@ Que maquina simple serfa a méis Gtil para Relaciona
bs

e usamos duas poleas unidas, o esforzo
redicese &4 metade: se se dividen 120 qui-
los entre as 2 poleas, teremos que realizar
unha forza de 60 quilos.

Que tipo de maquina son? a) Que forza deberiamos realizar para le-

@® Indica que tipo de maquina utilizan os
obxectos das seguintes imaxes e explica
en que consiste.

vantar 120 quilos con 4 poleas? J

@ smCelmedixital.com
XOGA E APRENDE

Xoga coas maquinas e aprende
para que serven.

--------

-

b) Por que os guindastres utilizan este sistema?

13
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r/ '« ) Méaquinas compostas e

che temos que levantalo. Pero como
2.000 quilos sé coa forza dos nosos

) Para cambiar a roda dun co
imos levantar un coche de

brazos?

Para levantar un coche ado
chamada gato mecdnico. Tr

se compén de distintas ma
mecanicos, unidas entre si. T ————

&ni operadores mecanicos do gato.
Operadores mecanicos

Os operadores mecanicos transmiten o movemento para reducir 0
esforzo e forman o mecanismo da méaquina. Estes son 0s operadores

mecanicos mais utilizados:

—

itamos utilizar unha méquina composta
atase dunha maquina composta porque
quinas simples, chamadas operadores

P> Engrenaxes

-y 2=

A manivela é unha barra dobrada que transmite o Os engrenaxes son rodas con dentes que encaixan
seu movemento a un eixe. Utilizase no torno, nopi- : entre si. Este sistema transmite o movemento
caporte dunha porta ou no mecanismo da cana de dunha engrenaxe a outra cambiando o sentido de
pescar. xiro. Utillzanse nalguins reloxos e en maquinas.

P Pifién-cremalleira : P Rodas dentadas e cadea

O sistema pifién-cremalleira estd formado por : O sistema rodas dentadas e cadea consiste nunha

unha roda dentada ou pifién encaixadonunhabarra : cadea que transmite o movemento dunha roda
dentada ou cremalleira. . dentada a outra mediante unha cadea. Asi, 0o move-

mento da roda dentada 1 transmftese 4 roda denta-
da 2 grazas 4 cadea. As diias rodas xiran no mesmo
sentido. Este sistema esté presente en bicicletas e
motos.

Cando facemos xirar a roda dentada, a cremalleira
desprdzase en lifa recta. Utillzase en sacarrollas,
portas corredlas de garaxes, etc.

14
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s bicicleta utiliza como o
axes, ademais doutros ¢

A bici
Icicleta, unha maquina composta

peradores bdsicos a manivela e as engre-
0mo a roda, a panca e a polea.

A maneta dos freos é unha
panca situada no guiador. Ao
premela transmite a forza 4s
pastlillas dos freos e detén a
Maneta roda.

Pastillas

S

-

As rodas xiran arredor

dun eixe. A roda dianteira
encargase da direccién a
través do guiador e a traseira
recibe a forza do pedaleo.

e — “Cadea

Os pratos e os plfiéns son

O cadro é unha estrutura
moi rixida de tubo en forma

de tridngulo, o que lle
permite soportar grandes

esforzos.

Os pedais son
manivelas que fan
xirar unha roda
dentada, o prato.

rodas dentadas. Xunto coa
cadea forman o mecanismo
transmisor do movemento
dos pedais & roda traseira.

Unha méaquina composta est4 formada por varios operadores me-
un mecanismo. A manivela e

forman

c4nicos unidos entre si que mo
dores mecanicos mais importantes.

as engrenaxes son 0s opera

Actividades 02

Cal é a diferenza entre unha ma
ple eunha composta?

Cita os operadores m

utilizan.

quina sim-

ecanicos que compo-
Aen unha bicicleta e explica para que s€

(@ Indica cales son méquinas compostas.

Plano inclinadcj Motocicleta

|Aspiradora |

I-‘

Relaciona

nasrodasBeCsea
dica?

Caraaonde se movera
roda A se move como sé in

Escaneado con CamScanner
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Construcién e uso axeitado das maquinas o °

Antes de construlr unha méquina é importante planificar e organizar

o proxecto. Hai que tere

riais necesarios.

Ta

er [deiciencias

1/

Constrae unha catapulta paso a paso

utilizadas na Antigtidade para lanzar

ncontaousoque selledarae elixir os mate-

TP T T I e e e R R N R R R R L R L AR

.
sassasssIsAsERRRRRRRERERRan®

s e A s & ;
As catapultas son unhas maquinas

pedras a gran distancia. Acclonabanse
mediante unha panca e eran capaces
de lanzar pedras de 135 kg a medio -
quilémetro de distancia.

Material:

® 2 pinzas da roupa

® 2 paus planos de xeado
e 1 tapon

Instrucions:

sssssEBEREERAIRRRRRREREEREEE

© Pegamento forte
e Cordel
® Bbla

2. Co cordel ata a outra pinza 3. Une as dias pinzas con

R N T R TR PR R R R N AN

1. Fixa mediante o cordel unha
das pinzas a un pau de xeado, ao outro pav, como se ve na pegamento, e pega o tapbn
como na imaxe. imaxe. ~ no extremo.
mEPERERLA T

@ Coloca unha béla na catapulta. Preme o pau cara abaixo.
a) Que ocorrer4 cando soltes o dedo?
b) E se colocas a catapulta sobre un plano inclinado?

€ Realiza os seguintes cambios e volve lanzar o obxecto. Explica que ocorre.

a) Coloca no tap6n un obxecto mais pesado. . ; ‘ .
b) Pega o tapén méis cerca das pinzas, que son o punto de apoio. :

O PR Y Yy

.
----- l--..-.ln.oun.n.cn..o-----1-0---...-oc0.Iql----u---o.-.---l-.-.....-o....-

Escaneado con CamScanner



Actividades
r

As maquinas e a electricidade
Antes de manipular a

As méquinas e as comunicaciéns

As redes soclals e os sistemas de m nsax
deben estar desenchufados. Haj que evitar el or A RGO
que entren en contacto Coa auga.

paratos eléctricos,

crear adiccidn se se abusa deles, facendo que pasemos
moitas horas co ordenador ou o mébil,

L s

ol o)
U680 (L ALoIDIE

¥

As méquinas e a seguridade’ %

E importante seguir os consellos de s'eéuridade ' .I%mag

€ Usar as maquinas para os traballos adecuados.

Cando se desefia unha maquina tense en conta o seu uso e escé-
llense materiais adecuados. Ademais, han de manterse en boas
condici6éns e manipularse con precaucién.

€@ Que precauciéns debes tomar cando utili- Relaciona
s unha grampadora? E unha tesoira? ; i '
<SR ERmpion. & o . smCelmedixital.com PRACTICA Dese-
fa e constrie a maqueta do mulfio que
aparece no video. Que pasos se segui-
ron na stia construcién?

€) Nomea méquinas, ferramentas ou apara-
tos eléctricos que haxa na tda casa e di que
medidas de seguridade utilizades.

Escaneado con CamScanner
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Organizaas tuasideas

Carga

Bo |

que tamén
( Polea ) ( Plano inclinado )-— se presenta ———
J como

" mAQuinas |
SIMPI.ES _'/:

o SN i S

AS poden
MAQUINAS A=k

'i
MAQUIHAS ( Operadores
COMPOSI'AS ‘—— compbfiense de mec aI'IICOS

wm_ R 4-@.,-.,.:

unidos

necesitan

EST RUTURA'S- _ capaces de

ot r'--yv .

Pncmsxsn oaxecros 9

P —— it 1 e — S —
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(*( Manivela )

=(' Engrenaxes )

- dentadas
e cadea -

SDieloratiaelent(ficamy

Carga: Conxunto de forzas
que deb
unha estrutura. PP

®Ssesssrssennnnas
.
.

Engrenaxe: Mecanismo en forma de roda denta-
da que transmite o movemento.

sesssansessos®

Manivela: Barra dobrada que transmite o seu
movemento a un eixe,

setssssesesensss
ssssenss

Piar: Elemento vertical dunha estrutura que per-
mite soportar cargas.

vesessssrrnssnnennet

i Traballa co esquema T
€ Fixate na bicicleta e cita todos os seus

operadores mecanicos. Para que serve
cada un deles?

€D Cofieces méis operadores mecénicos?
Completa no teu caderno o esquemae fai
un debuxo de cada un deles.

€ Que tipo de panca é o bambén do esque-
J ma?

A.12clase B.2%clase C.3.2clase

€D Copia no teu cademo o
debuxo do neno sentado
nunha cadeira e indica as
vigas, os piares e a carga
da cadeira. Fixate antes
no estante que aparece
no esquema.

evenn Adiviiia, adivinanja -

Tefio nome de animal,
! ecandoarodase pica
: tesme que utilizar.

Quen son?

Escaneado con CamScanner
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| Repasaaunidade

& Por que unha estrutura triangular € mais resis- €D Clasifica as seguintes pancas segundo o tipo
tente ca unha estrutura cadrada? ao que pertencen. Despois, identifica en cada
unha delas o punto de apoio, a forza e mais a

€D Indica no teu cademno a carga, os piares e as carga.

vigas da estrutura desta escada.

€D Que tipo de panca é un alicate? Onde ten o
punto de apoio?

€ Imaxina que estas & esquerda do rio e queres

cruzalo. Que tipo de estrutura construirfas?
Como o farfas?

€D Identifica o tipo de panca e os seus elementos:
punto de apoio, carga e forza.

€) Observa a imaxe da carreta. Indica que tres
maquinas simples utiliza a persoa para subir a
carga.

€D Que tipo de maquina representa esta imaxe?
Explica como funciona.

€ Indica unha maquina composta que inclia un
dos seguintes operadores.

€2 Cantos tipos de panca hai no corpo humano? -
Cita un exemplo de cada tipo. ( Plano inclinado ] [ Polea | [E"grenaxe;]

120
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eg.. Relaciona co que sabes
et gy onde aplcamosa forz
menta
dunha panca. Se para o funcionamento

ese brazo ¢ moi longo, po-
’
;i:rrze;nos levantar mais peso con menos es-

fomo Ves na imaxe, unha nena poder(a levan-
f:‘:!l: un elefante se estivese aunha distancia su-
IClentemente afastada do punto de apoio.

100g 0

a) En cal das tres posiciéns (A, B e C) deberia-
mos colocar outro corpo de 100 gramos para
equilibrar a panca?

b) Queremos equilibrar a panca colocando un -

obxecto na posicién A. Cal destas tres masas
cres que equilibrarfa a panca? _
A.100g B.50g C.400g

) Observa a articulacién do xeonllo na seguinte
imaxe.

a) E unha panca? De que tipo?
b) Indica o punto de apoio, a forza e a carga.

@ smCelmedixital.com

@ @ smCelmedixital.com PRACTICA Como se
chaman e cales son os elementos mecéni-
cos que transmiten o movemento dunha
méquina? Xoga e desctibreos.

@ Cun sistema de engrenaxes conseguimos trans-
mitir o movemento, pero tamén podemos au-
mentar a velocidade. Se quixeses montar un
ventilador que funcione moi rapido, que sistema
de engrenaxes utilizarfas? Onde pofierfas o eixe

do ventilador?
(b

@ A engrenaxe A xira no sentido que ves na figu-
ra. Cara a onde xirara a engrenaxe B?

® As poleas que se utilizan para transmitir mo-
vemento chamanse poleas de transmisién.

@ _®
@——®

a) Debuxa en que sentido se moveran as rodas
verdes en cada polea.

b) O conxunto de pratos e cadea dunha bicicle-
ta, é unha polea? Explica por que.

i 'VALORA O APRENDIDO Comproba o que aprendiches na autoavaliacién.

s
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Ponte a proba —
r b sz Dl

Comprobaches que as maquinas tefien unha estrutura que soporta os meca-
nismos e contribue ao seu correcto funclonamento. Descubre mais méaquinas!

1'F-

ndastre

b e

0 guil

/’“
_.“fﬁg‘l b:__

/)
,

-
Un guindastre é unha méquina para elevar e distribulr car-
gas a moita altura. Ten unha estrutura en forma de torre,
= composta por pezas triangulares que lle dan resistencia.
Contrapeso Pa\ Ademais, o guindastre dispon duns tensores, que son ca-
bles rixidos que achegan estabilidade & estrutura. Estes
tensores estan unidos a bloques pesados de pedra, chama-
dos contrapesos, que evitan que o guindastre caia. O motor
da méquina tira do cable que sostén a carga no seu extre-
mo. Para facilitar este proceso Usase unha polea.

@ Observa a estrutura da torre. Que elemento achega
maior estabilidade?

A. Polea B. Tensores C. Carga
© Para que serve a polea situada na parte superior?

© Que ocorrerfa se non existise o contrapeso na estrutura
do guindastre? E se rompesen os tensores?

Carga

@ Oue tipo de pancas aparecen nas imaxes?

© Debuixaas e sinala o punto de apoio, acargaea forza.
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lbrl:ot;o(;'po humano unha articulacion
esefiar d articulacién, Para
delo unha bj ra

é a unién entre dous 6sos,
iso, utilizaremos como mo-

: a cartolin
que far4 de s a, tesoira, unha grampadora e un lapis,

L] - N N
Fr:;:g;ta daas tiras de cartolina e fai uns Cortes, tal como ves na

@ Que tipo de Maéquina construiches?

L0

Observa o movemento do tey pulso, que tipo de panca é?

Tarefa final

Usa as méquinas de forma segura |

A mitdo empregamos m4
cleta, uns patins, un
de forma segura?

quinas para movernos, como unha bici-
patinete ou un monopatin. Pero utilizdmolas

kS0 : .
@ Antes de usar unha maquina convén cofecer o seu funciona-

mento. Elixe unha maquina que adoites utilizar edebuxa a sua
estrutura e o seu mecanismo. Indica todos os operadores que
a compofien. Fixate neste exemplo.

ASo

@ Fixate no mecanismo da maquina que elixiches. Explica o seu
funcionamento.

Qéo Ao empregar unha méquina debemos ter en conta elementos
de proteccién. Cita os elementos de proteccion necesarios 4
hora de usar a méaquina que elixiches. Para que serven? Por
que € importante usar as maquinas de forma segura?

@ smCelmedixital.com
i VALORA O APRENDIDO Como traballaches nesta tarefa?
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(=g O poder da mentel

Enxefielros e clentificos de todo o

‘ C:‘_:’ mundo desefian dispositivos capa-

G resultar de grande utllidade para
; l persoas con discapacidade motora.

- g - ’ e | " i
————————————" - e g g 74

124 ;

ces de comunicar 08 nosos pensa-
mentos con ordenadores e outros

aparatos. E diclr, 0 teu ordenador oy
a t0a television poderian realizar

tarefas sé con que o pensases| A
parte do fascinante que soa, pode

wr man en 3D e que,
Lrga)dnas Imp;:Jnm1r un:: ir unha man

falar das
7 Ao mellor olchgs
amprasoénﬂcaras 3D, unhas maquinas que son
Imm de faf:ricar pezas, xera!mepte de
pléastico apa:ﬁrdedesefnsreahzados i
medlantla programas informéticos. 'l
As posiblidades que abren eatas. —— I.i
méagquinas son inmensas, 6Spe- ¢ *"’r: N N
ciaimente en medicina, para begirfor s
a fabricacién de préteses de pancas }

ibles co or- son as nosas
6,9@03 compatib \ articulaciéns?
ganismo. e o

. .
o . e bt o . . o

—_—

aARe
)

~ Que
estrutura
do corpo

humano nos
permite

"'_movernos?

Que
funciéon
tefien as
/! estruturas?

1

.........

1

AS ILLAS PALMETJRA

Os avances nas mdquinas e estruturas
chegan a Limites tan asombrosos como a
Construcidn desta xigantesca *illa palmei-
ra" sobre o mar, en Dubai, Nela dlxanse
hoteis, paseos e xardins Para que non se
esboroe ten unha sdlida estrutura baixo o
mar. Durante a sda construcidn empre-
gouse tanta area que se se construfse un

Huro de seis metros de alturg con ela, da-
rfa a volta 4 Terra tres veces|
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Se a enerxia xeotérmica quenta as augas

| subterraneas, p6dense producir enor-

“1 mes chorros de auga quente e vapor. Es-

" tes fenémenos chadmanse géyseres. En
Islandia &chase o mais activo do plane-
ta, o géyser de Strokkur, que lanza auga
quente e vapor unhas 150 veces ao dfa,
unha vez cada 10 minutos aproximada-
mente! O chorro de auga pode ser tan
alto como un edificio de 8 plantas.

1
e

i Trimes

Bl (L

R i i s eVt e ryewang '
e s < B T .

-
e
r
-

7 Queformas
¢ deenerxia
" cofeces?

Visién nocturna:
a tda calor delstate

As cdmaras de visién noc-
turna’tenen moito que ver coa
enerxfa. Estes dispositivos

son capace
de detectar a enerxfa térmica dun coF:po :

formar unha imaxe
e . As cores dependen da

AL A

Rafiaceos que xiran

Que forma méis estrafia ten este edificiol Cada
planta é xiratoria de modo que poden elixirse
as vistas ou a disposicion con respecto ao soll
Como cres que 6 iso posible? Esta obra xira
grazas a aeroxeradores e paneis solares que,
ademais, a fan enerxeticamente autosuficiente.
Como cada planta é xiratoria, a stia forma varia
constantemente.
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Recordas todo o que aprendiches durante este trimestre? Comprébao neste test.
1. Un coche aparcado ten enerx(a: 6. Unha estrutura:
: A. mecdnica, porque ten un motor. A. soporta pesos ou forzas.
B. quimica, porque contén gasolina. B. transforma o movemento.
: C. luminosa, porque ten ventés. C. é unha peza mébil,
2. Que provoca todos os cambios? 7. Que obxecto é unha panca de 3.* clase?
A. A enerxia
B. As maquinas \
C. Os ventos :
3. Que relaci6n tefien estes obxectos coas pro-
; . piedades da enerxfa? :
g A. O alicate
B. A grampadora
C. O abridor de botellas
B 8. Un plano inclinado é moi Gtil e:
A. A pila transfirea e o cable almacénaa. A. ten moitos operadores.
B. O cable transpértaa e a pila almacénaa. B. esta formado por poleas.
C. O cable transférmaa e a pila almacénaa. C. ocupa moito espazo.
i 4. Que duas fontes de enerxia non renovables 9. Un operador mecénico é unha méquina:
: estan relacionadas con estas imaxes? A. composta por varias méaquinas simples. :
t : B. simple unida a outras para transmitir o mo-
bt vemento. :
St C. simple que non se move. :
At 10. Un destes obxectos est4 formado por dous :
planos inclinados. Cal?
A. Vento e combustibles fésiles
B. Combustibles fésiles e uranio
C. Uranio e vento
: 5. Aforrar enerxfa é moi importante porque: A. Atesoira
‘A. 0 consumo de enerxia deteriora 0 medio B. Arampla }
: ambiente. C. O parafuso :
B. aluz do sol se pode esgotar. - : — 25
: C. se non, choveria moito. (. smCelmodixitol.com iREPASA] ;
: )

.
B

b e e e L L T Ty . sesaan

126

Escaneado con CamScanner



o De onde provén a maioria da enerxia que consumimos?

f e Como se chaman as fontes de enerxla que aparecen no cartel? Ca-
i les son renovables? E non renovables?

, 0 Axuda a Sabela, cres que é importante aforrar electricidade?

e TS —— —

o Este xoguete é unha maquina composta. Por que?
e Como se chaman os operadores sinalados con letras? Que funcién tefien?

@) Copia o debuxo das diias engrenaxes e engade unha méis. En que sentido xirara?

}

= s P —_____
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A toda maquina!

Os seres humanos utilizaron a auga, o vento e o sol como fon-
tes de enerxfa ao longo da Historia. Como evolucionaron o uso
da enerxfa e as maquinas que a empregan? Desclibreo e valora
as fontes de enerxfa renovables, que nos axudan a manter limpo

o planeta.

L .

.
.
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Obse.rva as imaxes da paxina anterior e coméntaas cos teus com-
tr:alf'ielms. Clasificaas segundo se usen fontes de enerxfa renova-
les ou non renovables. Despois, copia e completa esta tdboa no

teu caderno. Fixate no exemplo.

USO DA MAQUINA FONTES DE ENERXIA QUE UTILIZA : :
sal_ Vento Auga ~ (arbon Gas e petréleo Animais
Uso domeéstico ece ese cee v sos s
Transporte eso 1 ose son o5 ea3
Agricultura e industria LEE) ese o0o ses o2e ese

contesta.

a) En que se parecen? En que se diferencian?
b) Que enerxia utiliza cada un? Son enerxfas renovables?

Localiza e ordena os medios de transporte da paxina anterior
desde o mdis antigo ao méais moderno. Logo, elixe dous deles e

¢) Inventa un medio de transporte do futuro. Explica as suas ca-
racteristicas. Que enerxfa utilizaria? Recorda que debe ser res-

pectuoso co medio ambiente.

Imaxina e desefia a ta casa do futuro. Debe utilizar enerxias re-
novables e consumir o menos posible. Podes representala cun
debuxo, unha maqueta ou por escrito.

Fai unha listaxe con todas as vantaxes que presenta a tGa casa e
utilizaa para explicar aos teus compafieiros como a desefiaches.

.
.
.
-------------------------------------------------------------------
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= Pensa no lugar onde estars f
Situada: se serd solleiro, fro...
Teno en conta para o teu desefto,

= Imaxina o material co que
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